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Вступ. 
Заклади вищої освіти (ЗВО) України функціонують 

останні роки в надзвичайно складних обставинах, 
які обумовлені реаліями сьогодення: спочатку в умо-
вах глобальної пандемії , а зараз в умовах  воєнного 
стану, що триває вже другій рік, пережитого зимо-
вого блекауту, та на етапі першого осмислення май-
бутньої екокризи. Але попри все це пріоритетною 
важливістю є продовження освітнього процесу та 
необхідність комунікаційної підтримки як здобувачів 
вищої освіти, так і співробітників закладів вищої осві-
ти. Досвід дистанційного навчання під час пандемії 
залишив значну кількість інструментів для здобуття 
освіти у нетипових життєвих обставинах, але зміни-
лися і якість, і організація навчального процесу [1]. 
Світова медична спільнота продовжує розвиватися з 
огляду на потреби пацієнтів. Вже є загальні тенденції, 
які медичні співробітники приписують до поведінко-
вих змін пацієнтів сьогоднішнього часу, а це значить, 
що виникає необхідність розгляду методологічних 
основ організації освітнього процесу, метою яких є 
розвиток і розширення комунікативних компетенцій 
- soft skills [2]. 

Мета дослідження. 
Визначення організаційно-методичних особли-

востей розвитку та розширення комунікативних ком-
петенцій «soft skills» серед  суб'єктів післядипломної 
освіти лікарів-стоматологів.

Основна частина.  
Навчальний процес сьогодення влаштовано так, 

що його учасники можуть фізично знаходитися в різ-
них місцях, а їх взаємодія забезпечується завдяки  
застосуванню засобів аудіо- і відео-обміну даними, 
спільної роботи з різноманітними об’єктами. Найчас-
тіше використовуються відеоконференції, бо їх тех-
нології легко поєднується з різними організаційними 
формами і методами навчання. Сучасна методологія 
усіх форм навчання спонукає слухачів здійснювати 
перехід від прослуховування навчального матеріалу 
до активного його засвоєння. Постановка пізнаваль-
них завдань сприяє формуванню гнучкого, аналітич-
ного мислення, власних підходів і оцінок, особистіс-
ному розвитку [3]. 

В професійному стандарті на групу професій «Ви-
кладачі закладів вищої освіти» вказано, що здатність 
застосовувати інформаційні та комунікаційні техно-
логії є однією з загальних компетентностей [4], яку 
необхідно постійно підтримувати і розвивати. Для 
досягнення високого педагогічного статусу викладачі  
кафедри післядипломної освіти лікарів-стоматологів 
Полтавського державного медичного університету 
(ПДМУ) приділяють особливу увагу розвитку своєї ін-
формаційної культури, оскільки особистий приклад 
є найкращою формою виховної роботи. Аудиторія 

педагога  післядипломної освіти не однорідна: це лі-
карі-інтерни з меншим клінічним досвідом і слухачі з 
більш значним досвідом до декількох десятиріч, які 
мають місце роботи в різних закладах: як в бюджет-
ній поліклініці, так і в приватній клініці. Щоб задо-
вольнити цю різноманітну аудиторію, викладачами 
кафедри постійно надаються ілюстрації клінічних ви-
падків, які вони здобули. 

Віртуальна освіта більш гнучкіша, ніж традиційна 
(що особливо актуально в умовах воєнного стану), та 
разом з цим, в найбільш використовуваному  фор-
маті відеоконференцій є важливий недолік, а саме: 
емоції учасників в онлайні стерті. Емоційні складо-
ві краще забезпечуються під час офлайн навчання і 
зараз цього бракує найбільше, адже діджитал-про-
цес не замінить живого спілкування і задоволення 
від нього. Комунікативні навички, які є базою soft 
skills, внаслідок цього потребують постійного вдоско-
налення, також це частина самореалізації особистос-
ті лікаря, що  навчається на післядипломному етапі. 

Навички та компетенції soft skills нерозривно 
пов’язані з медичною професійною діяльністю під 
час роботи лікарів з пацієнтами та їх родичами, 
оформленням медичної документації. Вони значно 
відрізняються від загальних форм спілкування у со-
ціумі, та крім того є невіддільною частиною колегі-
ального спілкування.

Серед слухачів у наявності присутня і психоло-
гічна, і фізична  втома від постійного користування 
комп’ютером і педагогу бажано переривати моно-
логічне викладення. Саме ці перериви та паузи між 
наданням  академічних  знань необхідно «наповню-
вати контентом», якій відповідає  змісту «Soft skills» 
(м’які, соціальні та навички успішності). Вони  вклю-
чають в себе навички комунікації, лідерство, відпо-
відальність, уміння працювати в критичних умовах, 
залагоджувати конфлікти, працювати в команді, ке-
рувати своїм часом, самостійно приймати рішення, 
критично мислити. Серед довгого списку "м'яких на-
виків" воєнний час вивів на перший план саме ті, які 
відносяться до особистісних: комунікативні (управ-
ління конфліктами, командоутворення, нетворкінг, 
уміння спілкуватись); життєві (стресостійкість, гнуч-
кість, адаптивність і емоційна стабільність, емпатія); 
когнітивні й інформаційні (креативність, логіка, ме-
неджмент знань та інформації) [5].

Відвертість – передумова якісної комунікації, а 
психологічна витривалість будь якого колективу зу-
мовлена його емоційною рівновагою. Рівновага під 
час навчання , що  усвідомлюється лікарем - це та 
навичка, яку він  зможе впровадити у свою практич-
ну діяльність. Варто говорити з  лікарями, що навча-
ються, як з «професійною командою» про непрості 
моменти, професійні питання із розумінням реаль-
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ного стану справ суспільства та його потреб, потреби 
окремого кейсу  пацієнта. Це буде найкращім при-
кладом для втілення комунікаційних навичок та під-
тримування  позитивної динаміки у середині освіт-
нього простору.

Викладачам  необхідно заздалегідь планувати  ді-
яльність під час онлайн-трансляції [4], чітко знати на 
якому слайді  презентації робити  паузи  або надава-
ти клінічній приклад. Ці дії підтримують концентра-
цію та увагу учасників, тим більше, що дійсно важко 
володіти цими складовими навчального процесу  та 
підтримувати дисципліну, коли знаходишся з іншого 
боку екрану.

Використання IT-технологій дозволяє слухачам 
будувати свою стратегію вивчення навчальної дис-
ципліни та сприяє формуванню певної структури 
особистісних якостей, які впливають позитивно на 
динаміку самостійної роботи в цілому: від готовності 
до самостійного пошуку - до здатності взаємодіяти в 
інтерактивному просторі тощо. Вищезазначене від-
носиться до володіння мовних та технічних soft skills. 
Але саме  завдяки викладачам післядипломної осві-
ти акцентується увага лікарів на розвитку  у них кому-
нікаційних soft skills , які  так потрібні і суспільству, і  

самому лікареві, щоб бути професіоналом. Методи 
навчання, які самостійно обирає кожен викладач, 
повинні сприяти підвищенню рівня комунікації з па-
цієнтами, та загалом в соціумі. Педагог зобов'язаний 
підтримувати мотивуючу лінію освоєння soft skills - 
вони є першим аспектом у роботі з пацієнтом, і най-
частіше - такими, що визначають якість цієї взаємодії 
в подальшому процесі надання вузькопрофільної 
медичної допомоги. 

Висновки. 
Життя різноманітне і психічно, і фізично, дуже 

складне в умовах пандемії та війни. Але здоров’я 
нації у майбутньому залежить від професіоналізму  
викладачів на всіх  етапах навчання – це вагомо і сут-
тєво, тому розвиток soft skills у суб'єктів навчального 
процесу в практиці післядипломної освіти, лікарів-
стоматологів зокрема, потребує необхідності поши-
рення методологїї оволодіння soft skills. Поява нових 
інструментів організації та проведення відеоконфе-
ренцій в системі доступних WEB-ресурсів дозволить 
вдосконалити викладачам форми методології роз-
витку  soft skills у лікарів-стоматологів в процесі їх 
післядипломної освіти під час освітнього процесу у 
закладі ЗВО.


